

НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан



6 ЯНВАРЯ • СУББОТА

№ 5 (2565) • 2001 год
В розницу — цена свободная

ТВОРЧЕСКОМУ КОЛЛЕКТИВУ ГАЗЕТ «ХАЛК СУЗИ» И «НАРОДНОЕ СЛОВО»

Дорогие друзья!

От чистого сердца, искренне поздравляю вас, самоотверженных тружеников печати, по случаю десятилетия газет «Халк сузи» и «Народное слово», которые занимают свое заметное место в общественно-политической жизни нашей страны.

Уместно подчеркнуть, что эти газеты, рожденные в годы борьбы за независимость, в течение короткого срока обрели собственные творческие традиции и, накопив опыт, проходя испытания временем, стремятся стать подлинной трибуной общественного мнения.

Нынешнее стремительное время ставит перед средствами массовой информации своеобразные, не встречавшиеся ранее сложные и вместе с тем почетные задачи.

Сложность этих задач заключается в том, что сегодня люди желают быть в курсе событий, происходящих не только в нашей стране, но и вокруг нас, во всем мире. Они требуют от печати объективного освещения этих событий, раскрытия их истинного значения в простой и доступной форме для всех слоев населения.

В нынешних условиях, когда в нашу политическую, общественную, духовную жизнь входят все новые и новые понятия, формируются такие демократические принципы, как новый образ мысли, плюрализм, важнейшими задачами

средств массовой информации становятся отражение этих разнообразных взглядов, точек зрения, показ имеющихся недостатков, а самое главное — призыв людей к свободному мышлению, превращение этого в непрерывный процесс.

Одним словом, раз мы стремимся к построению демократического государства, в полном смысле свободного общества, то эти преобразования прежде всего необходимо начинать с печати. В этом плане средства массовой информации должны служить примером, а также должны стать широкой ареной для выражения различных мнений и подходов, альтернативных взглядов.

В этом смысле наша национальная печать должна идти в ногу со временем, находить ответы на сложные вопросы, возникающие в обществе, способствовать тому, чтобы страна заняла достойное место в ряду развитых государств.

Я уверен, что для решения таких сложных задач трудовой коллектив, весь творческий актив газет «Халк сузи» и «Народное слово» не пожалел сил и энергии.

Всем вам желаю здоровья, успехов в творческой работе, благополучия в семье.

Ислам КАРИМОВ,
Президент
Республики Узбекистан.

РОЖДЕННЫЕ НЕЗАВИСИМОСТЬЮ



Пользуясь случаем, мы заинтересовались мнением некоторых участников торжественного собрания о наших газетах.

Феруз НАЗИРОВ,
министр
здравоохранения
Республики
Узбекистан:

— Со дня выхода в свет первых номеров газет «Халк сузи» и «Народное слово» прошло 10 лет. Это знаменательное событие в жизни республики. Всем известно, что газете принадлежит ведущая роль в деле охраны здоровья населения, своевременном предупреждении об эпидемиологической опасности, пропаганде защитных мер. Работникам редакций, верно служащим делу мира и безопасности наших людей, повышения их благосостояния, я хочу сказать, что вы глаза и сердце нашего народа.

Азим СУЮН,
главный
редактор газеты
«Узбекистон
озбеки»:

— Газета «Халк сузи» для меня особенно дорога и любима. В ней я начинал свою журналистскую деятельность. Десять лет назад я возглавлял отдел литературы и искусства в редакции газеты «Халк сузи». За время работы в ней мною изучены, много постиг, прошел в ней журналистскую закалку. Ее творческому коллективу я желаю всего самого доброго, счастья, благополучия.

Гуляндом БОКИЕВА,
проректор
Университета мировых
языков:

— Об этих газетах мне хочется говорить самые теплые слова. Свой рабочий день я начинаю с них. У нас установилось тесное сотрудничество, заключен договор, и наши студенты в свободное от занятий время знакомятся с деятельностью газет, пишут для них материалы, информацию. Коллективом любимых газет желаю долгих лет жизни, творческих успехов.

Гульчехра ЮЛДАШЕВА,
корр. «Халк сузи».
Фото Рахмошани
АКБАРАЛИЕВА
и **Татьяны КРАВЧЕНКО.**



Газеты «Халк сузи» и «Народное слово» родились на заре независимости республики. Об этом издании дал название наш Президент. Поэтому с их страниц звучат голоса Свободы, Независимости, Мира, международного и гражданского согласия.

За прошедшие 10 лет со дня выхода первого номера обеих газет они сформировались идейно, обрели свое лицо, нашли своего читателя, стали поистине народной газетой. Но самое главное — они стали проводниками идеологии национальной независимости в сознание наших сограждан. Творческий коллектив редакций, каждый журналист своим трудом, поиском, глубокими материалами на актуальные темы вносят свой посильный вклад в общественно-экономическое, политическое, культурно-просветительское развитие республики.

Вчера в Национальном пресс-центре состоялось торжественное собрание, посвященное 10-летию юбилею редакций газет «Халк сузи» и «Народное слово». На него были приглашены писатели, поэты, журналисты, представители министерств, ведомств, предприятий, широкой

общественности.

Поздравление Президента Ислама Каримова коллективу редакции газет «Халк сузи» и «Народное слово» зачитал Государственный советник Президента Хайриддин Султанов. Выступивший с ответным словом главный редактор газет «Халк сузи» и «Народное слово» А. Усманов рассказал собравшимся о задачах, стоящих перед изданиями, об их прошлом, настоящем и завтрашнем дне.

В своих выступлениях народные писатели Узбекистана Саид Ахмад, Уткир Хошимов, главные редакторы газет «Миллий тиклишим» Ирохон Гофуров, «Нуруль жол» Калдыбек Сейданов, министр здравоохранения Феруз Назиров, ректор Университета мировых языков Жамолдин Буринов и другие наряду с признанием заслуг обеих газет в деле укрепления нашей независимости выразили предложения и пожелания, касающиеся дальнейшего повышения деятельности газетных публикаций.

В заключение торжественного собрания ценные подарки и почетные грамоты были вручены общественным корреспондентам редакций.

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СООБЩЕСТВО И РАЗВИТИЕ

Интеграция страны в мировую экономику начинается с регионального сотрудничества. Потому что добрые отношения с соседними государствами, свободное движение товаров, услуг, капитала и рабочей силы ускоряют процессы интеграции и создают благоприятные условия для повышения уровня жизни народов региона, дают возможность совместного решения существующих проблем.

С этой точки зрения создание Центральноазиатского Экономического Сообщества отвечает насущным интересам народов региона, их жизненным потребностям.

5 января Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов прибыл в Алматы для участия в очередном совещании Экономического Сообщества. Встреча началась с беседы в узком кругу глав государств — членов Экономического Сообщества — Ислама Каримова, Нурсултана Назарбаева, Аскара Акаева и Имомали Рахмонова.

В ходе беседы речь шла о нынешнем состоянии и перспективах регионального сотрудничества. В частности, состоялся обмен мнениями о сотрудничестве в области экономики, науки и техники, укрепления мира и стабильности в регионе, совместной борьбы против терроризма, религиозного экстремизма, незаконного оборота наркотиков.

Особое внимание президенты обратили на афганскую проблему. Нестабильная обстановка в Афганистане создает угрозу миру и спокойствию во всем Центральноазиатском регионе. Эта опасность влияет на

политико-экономическое развитие региона, на его общий прогресс.

Во второй половине дня состоялось расширенное заседание Межгосударственного совета Центральноазиатского Экономического Сообщества.

На заседании анализировались вопросы, связанные с деятельностью Центральноазиатского банка сотрудничества и развития (ЦАБСР), а также итоги аудиторской проверки банка. На заседании также обсуждались вопросы о внесении изменений в соглашение об учреждении Центральноазиатского банка сотрудничества и развития от 8 июля 1994 года, подписанное Республикой Узбекистан, Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой и Республикой Таджикистан.

На заседании Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов внес предложение о созыве форума Экономического Сообщества центральноазиатских республик.

Эта инициатива полностью соответствует программе Сообщества о создании Единого экономического пространства до 2002 года и была единогласно одобрена участниками совещания.

Уместно отметить, что целью Узбекистана является формирование и развитие в рамках Сообщества тесного экономического сотрудничества, независимости от политических и других условий. Это направление было четко и ясно определено в самом начале сотрудничества.

Первым шагом на этом пути явилось подписание в 1993 году

соглашения между Узбекистаном и Казахстаном об углублении экономической интеграции в 1994—2000 годах. А в 1994 году эти два государства пришли к соглашению о создании Единого экономического пространства, что было закреплено соглашением.

Прошло немного времени и к нему присоединился Кыргызстан. Таким образом, создание Единого экономического пространства превратилось в основу сотрудничества между странами Центральной Азии. В 1998 году и Таджикистан подписал этот документ. В том же году по инициативе Узбекистана этой структуре было дано название Центральноазиатское Экономическое Сообщество.

На Алматинском саммите его участниками было поддержано предложение Кыргызстана о проведении Международного года тор.

По завершении совещания состоялась церемония подписания документов. Были подписаны Протокол о предложении Республики Узбекистан преобразовать Центральноазиатское Экономическое Сообщество в Центральноазиатский форум, а также Протокол о внесении изменений в Соглашение между Узбекистаном, Казахстаном, Кыргызстаном и Таджикистаном об учреждении Центральноазиатского банка сотрудничества и развития, документы об открытии в Бишкеке дочернего банка ЦАБСР, о проведении очередного заседания Межгосударственного совета Экономического Сообщества.

М. РАХМОНОВ.
(УзА).

ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ КОМИССИИ

Состоялось расширенное заседание правительственной комиссии по вопросам санации сельскохозяйственных предприятий. Вел заседание заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель комиссии Р.Азимов.

Большинство сельскохозяйственных предприятий и данный процесс доказывает жизнеспособность и обоснованность проводимой государственной политики санации в отношении сельскохозяйственных предприятий. Несмотря на серьезные трудности 2000 года, вызванные маловодьем и другими неблагоприятными природно-климатическими условиями, большинство санацируемых хозяйств Андижанской,

Бухарской, Джизакской, Навоийской, Сурхандарьинской, Ташкентской и Ферганской областей, благодаря своевременному и качественному выполнению намеченных мер добились положительных экономических результатов.

На заседании утверждены мероприятия по выполнению постановления Кабинета Министров, для оказания практической и методической помощи к каждому санацируемому хо-

РАСПОРЯЖЕНИЕ Президента Республики Узбекистан Об организации изучения Конституции Республики Узбекистан

В целях изучения роли и значения в обществе Основного Закона нашей жизни — Конституции Узбекистана, ее содержания и сути, воспитания и развития правового сознания, мышления и культуры молодого поколения, а также пропаганды и агитации знания, значения и содержания Конституции:

1. Утвердить состав комиссии по созданию программы изучения Конституции, разработке на ее основе специальных учебных курсов и подготовке соответствующих методик, направленных на формирование прочных знаний у детей и учащихся по Конституции Узбекистана и внедрение в сознание широких масс смысла и значения Конституции.

Разрешить комиссии создание экспертных групп из специалистов по видам образования.

2. Комиссии совместно с Министерством народного образования, Министерством высшего и среднего специального образования, Государственным комитетом по печати и Академией государственного и общественного строительства при Президенте Республики Узбекистан:

в месячный срок разработать требования, предъявляемые к программам, курсам, методическим указаниям и другим дидактическим средствам во всех видах образования, необходимым для изучения Конституции;

до 1 апреля 2001 года разработать и утвердить специальные учебные курсы «Изучение Конституции Республики Узбекистан» для всех видов образования;

до 1 августа 2001 года организовать создание, издание и доведение до мест учебников и специальной литературы для всех видов образования по изучению Конституции, с учетом возрастных особенностей детей и учащихся, направленных на формирование их правового сознания и культуры.

3. Министерству народного образования, Министерству высшего и среднего специального образования, другим министерствам и ведомствам, имеющим образовательные учреж-

дения:

до 1 августа 2001 года подготовить воспитателей и методистов дошкольного образования, учителей общего среднего образования, профессоров и преподавателей среднего специального, профессионального и высшего образования по курсам «Изучение Конституции Республики Узбекистан»;

с 2001-2002 учебного года приступить к преподаванию курсов «Изучение Конституции Республики Узбекистан» в дошкольных учреждениях, школах, образовательных учреждениях среднего специального, профессионального и высшего образования;

в целях обеспечения качества освоения содержания курса, по его итогам, проводить среди учащихся и студентов колледжам и различным формам оценки знаний.

4. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента, Республиканскому совету «Малынайт на маърифат», Республиканскому фонду «Махаллий» — соответствующим общественным организациям на основе программы по изучению Конституции, при помощи учебно-методических, научно-популярных и других средств, с широким привлечением специалистов, проводить среди граждан работу по пропаганде и агитации роли и значения Конституции, наметить и обеспечить реализацию необходимых мер по повышению уровня их правового сознания и культуры.

5. Узтелерадиокомиссии, Национальному информационно-агентству, ассоциации «Тасвирий ойна» организовать в средствах массовой информации регулярные циклы по данному вопросу, теле- и радиопередачи, а также соответствующие изобразительные средства.

6. Контроль за исполнением данного Распоряжения возложить на заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Х.Караматова.

**Президент
Республики Узбекистан
И.КАРИМОВ**

гор. Ташкент,
4 января 2001 года.

планов санацируемых хозяйств на основании действующего законодательства и нормативно-методической документации. Усилены требования к деятельности территориальных комиссий по санации сельскохозяйственных предприятий.

Наряду с этим даны конкретные поручения по преобразованию в соответствии с постановлением правительства 86 хозяйств, успешно завершивших санацию, в сельскохозяйственные кооперативы (шпиркаты) на основе внедрения имущественных паев и 52 сельскохозяйственных предприятий — в фермерские хозяйства. Утвержден план работы правительственной комиссии на 2001 год.

В заседании приняли участие Государственный советник Президента Республики Узбекистан Т.Алимов, заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Т.Холтов, (УзА).

ПАНОРАМА ДНЯ

ОПЕРАТИВНО • ПЯТНИЦА

СУРХАНДАРЬИНСКИЙ ГРАНАТ

О целебных свойствах гранатов известно давно. Выращивание этих замечательных плодов выгодно и самим дехканам, которые в условиях рыночной экономики получают немалые доходы от их продажи. Недаром в каждом районе Сурхандарьинской области ведется создание обширных гранатовых садов.

Одним из первых начал это доброе дело старый журналист, а ныне руководитель семейной бригады арендаторов Холмумин Худайкулов, который разбил гранатовый сад вблизи знаменитого лимонника под Термезом. Бригада уже посадила на этом участке более тысячи гранатовых кустов. Сажены доставляются из кооперативного хозяйства «Дашнобад», известного высоким качеством своих плодов.

ВТОРОЕ РОЖДЕНИЕ «АНТЕКСА»

В конце прошлого года акционерное общество «Антекс», расположенное в селе Сегазак Шохриханского района Андижанской области, полностью обновило свое производственное оборудование. В целях повышения производительности станки с числовым программным управлением, привезенные из Германии, Италии и Швейцарии. С помощью этой техники коллектив «Антекса» начал выпуск текстильной продукции, лучшей по качеству во всей Ферганской долине.

В нынешнем году на предприятии намерены также ввести в строй отдельную фабрику, которая будет выпускать до трех миллионов штук текстильных изделий для детей и взрослых.

ЭКЗАМЕН ДЛЯ НАСТАВНИКОВ

В Намангане прошел практический семинар по вопросам проведения аттестации работников народного образования области. В нем приняли участие представители местных органов власти, заведующие горными, районными, руководители учебных и воспитательных учреждений.

Участники семинара направились в усл. лониями и задачами начавшейся аттестации. Они отметили, что в первую очередь — всесторонний анализ качества подготовки кадров. В его ходе должна быть составлена полная картина в отношении деятельности каждой из школ, лицеев, гимназий, других учебных заведений. На должном ли уровне находится их материальная база, отвечает ли необходимым критериям подготовленности работающих в них педагогов — об этом аттестационные комиссии должны сделать соответствующие заключения. Рекомендации, передаваемые ими на данный этап в хокимияты городов и районов, послужат дальнейшему совершенствованию работы органов народного образования, тому, чтобы учебно-воспитательный процесс в них проходил в соответствии с требованиями времени.

ПОЗИЦИЯ ОАЭ

Министр нефти и минеральных ресурсов Объединенных Арабских Эмиратов Абд бен Сейф ан-Насери заявил, что правительство Объединенных Арабских Эмиратов глубоко обеспокоено постоянным ростом снабжения нефтью на международном рынке. Министр заявил журналистам, что Абу-Даби поддерживает единую позицию, выработанную руководителями 6 стран Персидского залива в Манаме в конце прошлой недели относительно стабильности нефтяного рынка. Странам-членам ОПЕК и странам-производителям, не входящим в ОПЕК, необходимо предпринять срочные меры по сокращению добычи нефти для сдерживания резкого падения цены на нефть и сохранения баланса на международном рынке.

ОПЕК МОЖЕТ СНИЗИТЬ ДОБЫЧУ НЕФТИ

Министр энергетики и горной промышленности Алжир Шабиб Хелиль 17 января выступил в качестве очередного председателя ОПЕК. На пресс-конференции он заявил, что цена на сырую нефть ОПЕК уже 7 дней подряд сохраняется ниже уровня 22 долларов за баррель. Если такая ситуация продолжится, то организация автоматически снизит ежедневную добычу сырой нефти на 500 тыс. баррелей.

НОВЫЙ СОСТАВ КОНГРЕССА

Конгресс США 107-го созыва провел первое заседание и приступил к исполнению своих обязанностей. Республиканец Деннис Хэстерт переизбран председателем палаты представителей. В новой палате председателем республиканцев избран 221-летний демократ Дэвид Э. Иордан, еще один мексиканец в палате. Среди 434 членов нового палаты, приведенных к присяге, 41 новый депутат. В новом сенате демократом и республиканцами принадлежат по 50 мест в сенате. Состав Конгресса нового созыва показывает, что республиканцы и демократы впервые с 1881 года делят между собой поровну места в сенате.

СКОЛЬКО ИНДОНЕЗИЙЦЕВ?

По данным, обнародованным статистическим управлением Индонезии, численность населения Индонезии превысила 203 млн. человек. Результаты всеобщей переписи, проведенной в июне 2000 года, показывают, что с 1990 по 2000 год ежегодный рост населения страны составил 1,35%. А с 1980 по 1990 год он составил 1,97%.

МИР ТРЕВОГ

По статистическому докладу швейцарского центра оповещения о тревогах, в минувшем году в мире произошло 396 инцидентов, связанных с радиацией, что на 20% больше по сравнению с 1999 г., когда этот показатель составил 332 случая. Как сообщается в докладе, увеличение случаев, связанных с радиацией, обусловлено тем, что атомные электростанции стали производить более прогрессивную энергию оседелением или случившимися инцидентами, на самом деле вероятность облучения не увеличилась.

ОТ ГИДРОМЕТА...

Сегодня по Узбекистану ожидается переменная облачность, по северу — без осадков, по остальной территории республики возможны осадки: дождь, снег. Местами туман. Ветер восточный, 5—10 метров в секунду.

Дневная температура воздуха: по Каракалпакстану, Хорезмской, Бухарской и Навоийской областям — 0—5 тепла; по Кашкардарьинской и Сурхандарьинской областям — 5—10 тепла; по областям Ферганской долины — 3—8 тепла; по Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям — 2—7 тепла; по горным районам Узбекистана — 1—6 мороза.

В столице республики переменная облачность, возможны осадки, туман. Ветер восточный, 5—10 метров в секунду. Температура воздуха 3—5 тепла.

Атмосферное давление будет расти, относительная влажность воздуха не изменится.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств.

Новое совместное предприятие создается акционерным обществом "Хива гилами" и германскими фирмами "Гекко ГмбХ Фертрибгезелшафт" и "Проматек Индустриаллаген ГмбХ". Уставный фонд "Хива карпет" формируется в размере 20.547,6 тысячи немецких марок. Иностранные учредители вносят 50 процентов (10.273,8 тыс. дойч марок) в виде прямых инвестиций для формирования оборотных средств, оплаты 15% предоплаты контрактной стоимости оборудования, а также для уплаты процентов и покрытия расходов за организацию кредита в течение инвестиционного периода. Узбекская сторона — АО "Хива гилами" — в суммовом эквиваленте 10.273,8 тысячи немецких марок (50%) вносит производственными площадями, оборотными и денежными средствами. Причем в порядке исключения, АО "Хива гилами" предоставляется право завершить внесение своей доли в уставный фонд СП денежными

СОТРУДНИЧЕСТВО ДЛЯ СТРАНЫ И НА ЭКСПОРТ

Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан одобрено предложение Комплекса производства потребительских товаров и торговли, ассоциации "Узбеклегпром" о создании в городе Хиве узбекско-германского предприятия "Хива карпет" по производству шерстяных ковров и напольных покрытий, пользующихся широким спросом на мировом и внутреннем рынках.

ми средствами в суммовом эквиваленте 1.921,5 тыс. немецких марок в течение двух лет с момента ввода совместного предприятия в эксплуатацию путем рефинансирования прибыли, получаемой от продажи выпускаемой продукции. Общий объем выпускаемой продукции новым совместным предприятием предполагается — шерстяные ковры — 1.682.316 кв.м. и напольные покрытия — 639.360 кв.м. в год. Причем не

менее 70 процентов продукции "Хива карпет" пойдет на экспорт. Общая стоимость проекта создания "Хива Карпет" составляет 72.543,2 тысячи немецких марок. Проект предусматривает заключение контракта с германской фирмой "Текспрокт ГмбХ" на сумму 56.312,0 тыс. дойч марок на поставку технологического оборудования с учетом его монтажа, пусконаладки и обучения кадров.

Финансирование контракта осуществляется за счет средств уставного фонда СП в сумме 8.446,8 тыс. немецких марок и привлечения кредита германской фирмы "Банкгезельшафт Берлин АГ" — 47.865,2 тыс. немецких марок для оплаты 85% стоимости закупаемого импортного технологического оборудования. Заем предоставляется сроком на 9 лет с двухлетним льготным периодом. Постановлением правитель-

ства Национальный банк осуществляет деятельность Узбекистана обязывается в установленном порядке заключить заемное соглашение с банком "Банкгезельшафт Берлин АГ" под страховое покрытие обществом "Гермес" (Германия) для финансирования 85% стоимости контракта (47.865,2 тыс. немецких марок), а также рефинансировать кредитные ресурсы СП "Хива карпет".

Министр финансов страны уполномочивается выдать от имени правительства Узбекистана гарантию по платежным обязательствам Нацбанка перед банком "Банкгезельшафт Берлин АГ".

Иностранцам кредиторам "Банкгезельшафт Берлин АГ" и страховому обществу "Гермес" предоставляются льготы — по данному проекту они освобождаются от уплаты налогов на доходы, взимаемые с нерезидентов и источников выплаты на территории Республики Узбекистан. **ННА "Туркистон-пресс".**

14 ЯНВАРЯ — ДЕНЬ ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ ВНИМАНИЕ — ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ

Особое место в сохранении и дальнейшем укреплении нашей независимости занимает военно-патриотическое воспитание молодежи. Поэтому актуальной задачей сегодняшнего дня является воспитание всех членов нашего общества, и прежде всего молодежи в духе патриотизма.

В этом отношении заслуживает внимания работа, проводимая в учебных заведениях Министерства народного образования. Как сообщают из управления по военно-патриотическому и физическому воспитанию министерства, в системе образования большое внимание уделяется вопросам воспитания учащейся молодежи в военно-патриотическом духе. Учреждения образования имеют все возможности для выполнения этой важной задачи. 1200 музеев боевой и трудовой славы, 4551 боевой уголок в учебных заведениях служат воспитанию молодежи в военно-патриотическом духе.

В лицей при министерстве, которые находятся в Ташкенте, Самарканде и Ургенче и правовом лицее в Фергане, специализирующемся на подготовке учащихся к военным профессиям, проводится широкомасштабная образовательная работа в этом направлении. Во всех лицей действует одна из форм самоуправления — общественные организации. В частности, в Ташкентском лицее действует общественная организация самоуправления "Амир Темур авлодлари", в самаркандском лицее — "Садокат", в ургенчском — "Аксардо", а в ферганском — "Алконун".

Основная цель данных лицей состоит в воспитании молодежи верными своей Родины, народу и Президенту. Их основная задача состоит в помощи обществу через органы самоуправления в духовно-просветительском, научном, физическом и идеологическом совершенствовании молодежи, в формировании у учащихся чувства преданности национальным и духовным ценностям, историческому наследию, верности идеям независимос-

ти и национальным обычаям, воспитании морально устойчивого, физически крепкого, самоотверженного, инициативного здорового поколения. Опираясь на древние обычаи и традиции нашего народа, в махаллях проводится большая воспитательная работа. Советы и наставления активистов махаллей, личный пример аскалов служат формированию самых лучших качеств у учащихся, которые свойственны нашему народу. Поэтому налаживается широкое сотрудничество между лицеями и махаллями.

В вопросах военно-патриотического воспитания также установлена связь с родителями учащихся. Ибо семья — основной очаг воспитания. Именно в семье в сознание детей внедряются первые понятия о патриотическом воспитании. Это, конечно, осуществляется примером и заботой родителей. Поэтому неразрывная связь лицей, специализированных на военные профессии, и родителей очень помогает в учебно-воспитательном процессе.

Физкультура и спорт занимают важное место в воспитании молодежи в военно-патриотическом духе. Физическая культура и спорт считаются также важным фактором не только физического, но и духовного совершенствования учащейся молодежи. Поэтому в лицей особое внимание уделяется массовости физической культуры и спорта. Постоянно работают различные спортивные кружки и секции. Молодежи предоставляются спортивные залы, комнаты для специальных занятий, тир, комплекс спортивной и военной подготовки с различным современным оборудованием. Ежегодно между лицеями про-

водятся традиционные военно-спортивные соревнования «Амир Темур авлодлари».

Большое место отведено проведению среди учащихся соревнований на тему «А нука, парни!», «Знаете ли вы свои права?», «Конкурс веселых и находчивых». Проводятся первенства лицей по таким видам спорта, как футбол, волейбол, бокс. Организуются различные конференции, «круглые столы», дискуссии, встречи, которые, безусловно, повышают эффективность воспитания. Ярким доказательством этому могут служить встречи, проводимые в Ташкентском лицее с участием известных деятелей науки и культуры республики, ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил, ученых.

Заслуживает внимания, что по специальной программе в сотрудничестве с Министерством обороны республики в военных частях гарнизонов Ташкента, Чирчика, Нукуса, Навои, Термеза и Каттакурган были организованы встречи и концерты, беседы с воинами воинских частей на территории Республики Каракалпакстан, Джизакской и Навоийской областей на темы обогащения духовного сознания нашей молодежи на основе нашей национальной культуры, богатой истории и памяти наших великих предков. Прошли интересные встречи представителей общественности и родителей молодых людей, служащих в данных воинских частях.

В заключение можно сказать, что работа, проводимая в учреждениях образования, имеет важное значение в воспитании учащейся молодежи в военно-патриотическом духе. **Т. БАТБЫРБЕКОВ,** **к.п.р. УзА.**

МЫ И РЫНОК СОДЕЙСТВОВАТЬ РАЗВИТИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

— Основными видами нашей деятельности, — рассказывает директор Андижанского центра содействия развитию малого и среднего бизнеса, частного предпринимательства С. Гафуров, — стало оказание консалтинговых и маркетинговых услуг предпринимателям и организациям независимо от форм собственности в осуществлении их внешнеэкономической деятельности, содействие субъектам малого и среднего бизнеса Андижанской области в продвижении продукции собственного производства на мировой рынок, оказание практической помощи в поиске зарубежных партнеров, в привлечении иностранных инвестиций, обеспечении информацией о зарубежных компаниях и передовых технологиях.

При Центре создан и функционирует "Клуб экспортеров", куда вошли около 20 предприятий-экспортеров области. Членам клуба оказываются практическая помощь в экспорте продукции собственного производства, готовятся коммерческие предложения для иностранных фирм и компаний. И, более того, они расширяются через электронную сеть Интернет, ведутся консультативные работы в области маркетинга и рекламы. На ежемесячных собраниях членов клуба обсуждаются и решаются проблемы, связанные с экспортом и внешнеэкономической деятельностью экспортеров.

Но не только это наша работа. Нами ведется активная работа по развитию деятельности предприятий малого и среднего бизнеса области. В частности, в центре для субъектов МСБ организованы встречи с экспертами из ряда зарубежных институтов. При содействии Международного корпуса мира приглашены специалисты по производству продовольственных продуктов из штата Миннесота (США) и по менеджменту. Организована встреча с экспортерами компании "Глобал Партнерс". Шарлотта Доуэлл оказала практическую помощь дехканским и садоводческим хозяйствам по передаче передовых технологий сушки овощей и фруктов без применения промышленного оборудования. С помощью волонтера из "Винрок Интернэшнл" Родни Финка — специалиста по вы-

ращиванию сои — в прошлом году были засеяны экспериментальные поля агрофирмы "Эркишлок" и получен хороший урожай. Дальнейшими нашими планами по активизации внешнеэкономической деятельности субъектов МСБ является создание бизнес-клуба для предпринимателей и представителей МСБ. Сейчас уже принято несколько заявлений от будущих членов клуба.

Кроме того, Центр содействует предприятиям и организациям в открытии торговых домов как на территории Республики Узбекистан, так и за ее пределами. Через электронную почту посланы письменные запросы в торговле-промышленные палаты Российской Федерации о возможных партнерах для сотрудничества, открытия торговых домов. С помощью центра подготовлены учредительные документы для регистрации Торгового дома «Дары Андижана» в Хабаровске (Российская Федерация), готовятся документы для открытия торговых домов в Барнауле и в Германии.

Думаю, создание при центре клуба "Студенты во имя будущего", членами которого станут студенты высших учебных заведений области, — также очень интересный факт. Основная цель клуба — расширение политического и экономического мировоззрения молодого поколения, содействие в углубленном изучении иностранных языков, подготовка высококвалифицированных специалистов и направление наиболее одаренных студентов в высшие учебные заведения зарубежных стран.

В данный момент сформирована группа из 20 ребят по углубленному изучению английского языка. При содействии "Winrock International" был организован визит специалиста по агробизнесу Стива Велкера из штата Огайо (США). В ходе визита центром были организованы лекции по менеджменту агробизнеса студентам элитного клуба и установлены контакты с американской организацией, которая занимается организацией обучения и стажировок в США до 18 месяцев непосредственно у производителей. Первым шагом успешного сотрудничества в этом деле стало направление 11 студентов клуба на стажировку в США.

ДВА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КОЛЛЕДЖА

В Ташкентской области сданы в эксплуатацию сразу два профессиональных колледжа. Новый 900-местный колледж в городе Ангрене будет готовить инженерные кадры по 16 направлениям для сферы бытового обслуживания.

Генеральным подрядчиком — строителями треста «Узбекшахтострой» созданы все условия для получения учащимися глубоких знаний и овладения профессией. Учебные кабинеты оснащены современным оборудованием, 200-местное общежитие, столовая, спортзал, мастерские при колледже

будут в полном распоряжении учащихся. А реконструированный профессиональный колледж на 750 мест в Зангиатинском районе специализируется на подготовке современных кадров в сфере сельского хозяйства. **Н.ДУШАЕВ,** **к.п.р. УзА.**

Большую работу по строительству газопроводных магистралей в Приаральском регионе осуществляет объединение "Ургентрансгаз".



НА СНИМКАХ: строительство газопровода; водитель Газобоженов — один из лучших работников; группа строителей магистральной (слева направо) Отабой Бобожинов, Рамиль Хайруллин, Отажон Матякубов и Хушнут Шарипов на трассе строительства. Фото Аманбая МУРАТОВА. (УзА).



ПРОКЛАДЫВАЕТСЯ ГАЗОПРОВОД



Благодаря усилиям коллектива география потребителей голубого топлива расширяется из года в год. А это значит, что тепло и уют приходят в новые жилые дома, школы, больницы, учреждения. Вот и сегодня коллектив объединения занят на одном из важных участков — прокладке трассы газопровода "Нукус — Чимбай".

ГОРОД НАВОДИТ "КОСМЕТИКУ"

Власти города Навои начали крупномасштабные работы по улучшению "фасадной" части областного центра, что, по их мнению, обязательно стимулирует людей заботиться о своих дворах, подъездах. На глазах меняется лицо города. Очищены от пыли, выкрашены и со вкусом оформлены фасады кинотеатра "Узбекистан", жилые корпуса по улице имени Низами, "высотки" — общежития и гостиница "Ешлик" по проспекту Халкпар дуслати. "Косметику" внешнего облика города наводит специалисты с совместного узбекско-польского предприятия, которое специализируется на промышленном альпинизме.

Дорого ли обходится городу и его промышленникам наем столь редких профессионалов? Не дешево, отвечает нам, но гораздо накладней распыление средств на благоустройство на уровне очистки канав. Теперь же жилищарищеским и махаллинским комитетам предписано приводить в соответствие и фасады, и внутренние дворовые части микрорайонов. Санитарно-эпидемиологическая станция зорко следит за состоянием мусоропроводных стояков, регулярной отгрузкой контейнеров, так что грязи ихлама поубавилось. При подготовке к отопительному сезону жилищнокоммунальные подразделения привели в порядок крыши, взяли под контроль краны и подвалы домов, отремонтировали и заменили водопроводные сети. Таким образом, сделано немало для того, чтобы всецело заняться наведением "маршета".

Катерина БЕЛУГИНА, **с.б.к.р.** "Народного слова" по Навоийской области.

— Прежде всего необходимо отметить, что реформы в агропромышленной системе, осуществляемые под руководством нашего Президента Ислама Каримова, дают хорошие результаты. Заслуживает особого внимания последовательное осуществление приватизации, то, что почти вся сельскохозяйственная продукция выпускается негосударственным сектором. Иначе говоря, сегодня земля обрела своего хозяина, сформировался класс собственников. Естественно, что в таких условиях будет высоким стремление производить качественную продукцию.

На сегодняшний день сложилось три формы ведения хозяйства на селе — кооперативная, фермерская и дехканская. Отличительная черта состоит в том, что в условиях сегодняшнего переходного периода отменены государственные заказы на все виды сельскохозяйственной продукции, кроме хлопка и зерна. Другими словами, сегодня дехканы сами решают: какую продукцию ему производить, кому и по какой цене продавать.

Анализ показал, что ведение хозяйства современными методами, в основном, ведется по бизнес-плану, рассчитанному на один-два года. К сожалению, нет возможности заранее предусмотреть и своевременно решить ряд проблем, встречающихся в работе этих хозяйств.

С началом процесса экономических реформ в нашей стране ослабло внимание к планированию развития сельского хозяйства. До сих пор встречаются случаи отношения к этому вопросу как к бюрократическому недостатку, который достался нам в наследство от советского периода. Хотя планирование, особенно прогнозирование развития отрасли, считается главным критерием развития страны и государственной экономической политики. Любое государство, основной задачей которого является экономическое развитие, улучшение уровня жизни населения, заранее определяет его механизмы и сроки выполнения. Ибо никогда не прокладывает тот, кто себя раз отрезает, прежде чем один раз отрезет.

РЕФОРМЫ ЭКОНОМИКИ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО И ПЛАНИРОВАНИЕ

Во времена бывшего Союза сельскохозяйственные работы осуществлялись централизованно. Таким методом пытались последовательно вести работу агрокомплекса и сохранять пропорциональность в каждой отрасли. Но пользы от такого централизованного планирования было мало. Планы, спущенные сверху и возводимые до уровня закона, привели к негативному отношению к планированию.

Нужно ли и сегодня осуществлять централизованное планирование? Как обстоят дела в этом отношении в сельскохозяйственной отрасли нашей страны? На вопросы корреспондента УзА отвечает директор Научно-исследовательского института рыночных реформ Узбекистана, доктор экономических наук, профессор Расулмат ХУСАНОВ:

Это прежде всего связано с планированием внедрения достижений науки и техники в сельское хозяйство, организацию труда и совершенствования экономических отношений. Любая проблема, связанная с производственными силами и производственными отношениями, требует планирования, прогнозирования и умения заранее предусмотреть конечный результат. А раз так, планирование и прогнозирование и в условиях рыночных отношений не теряют своего значения.

Как ранее было отмечено, в результате изменения форм ведения хозяйства в первые годы независимости не придавалось достаточного значения планированию. В итоге работу в агропромышленном комплексе начали вести не на основе определенного плана, а исходя из требований сегодняшнего дня, без учета перспектив. А это привело к возникновению непропорциональности между отраслями. Проще говоря, если в один год многие будут сеять лук, то эта продукция обесценится. А на второй год именно этой продукции на рынках будет очень мало.

Наш институт проводит ряд работ по прогнозированию планирования сельского хозяйства. В частности, в качестве новой формы планирования мы разработали теорию индикативного планирования. Эта форма в каком-то смысле и не-

нова. Так как этот метод планирования издавна применяется во многих развитых странах. Индикативное планирование не является обязательным, а имеет рекомендательный характер. То есть из предложенных нескольких вариантов по желанию выбирается один.

Индикативная форма планирования в условиях рыночной экономики дает возможность прогнозирования социально-экономического развития субъектов рынка, знать о развитии других отраслей, связанных с агропромышленным комплексом и быть информированными о рыночной конъюнктуре. Члену фермерского или кооперативного хозяйства необходимо заранее знать, каков будет спрос на выращенный им продукцию у нас и за рубежом через 4—5 лет. А это связано с прогнозированием. Согласно этой информации дехканы будут планировать свою работу.

Наш институт разработал ряд новых теоретических и практических рекомендаций по проблемам прогнозирования планирования сельского хозяйства. В настоящее время мы представили на рассмотрение правительства ряд предложений по практическому применению данных рекомендаций. Кроме того, с целью разъяснения дехканам их сути мы особое значение придаем проведению семинаров на местах. Необходимо отметить, что в условиях рыночной экономи-

ки планирование должно коренным образом отличаться от прежней административно-командной системы централизованного планирования. Как результат наших действий в этом направлении, нашим институтом разрабатываются своеобразные прогнозы планирования сельского хозяйства на средний и длительные сроки, прогноз погоды и водоснабжения, сезонности работ, использования рабочей силы, повышения эффективности производства и финансовых ресурсов.

Четкое определение планов в агропромышленном комплексе наряду с выявлением развития направлений отрасли разрешит целый ряд таких актуальных вопросов, как налаживание связи производителей продукции с другими отраслями и даже определение цен исходя из спроса и предложения, усиление конкуренции, выделение необходимых кредитов дехканам.

Говоря о планировании прежде всего необходимо отметить, что оно осуществляется в масштабе государства, регионов и хозяйств. Прогнозирование также можно вести по некоторым отраслям. Каждая из них в условиях рынка должна относиться к планированию, исходя из задач, поставленных перед ней. То есть если планирование в масштабе государства и регионов будет осуществляться наряду с по-

росами формирования бюджета, определять экономическое, социальное развитие будущего года, то и в хозяйствах оно будет выполняться на основе малых бизнес-планов.

Процесс экономических реформ показывает важность определения стратегии развития сельского хозяйства на долгие и средние сроки в условиях перехода к рыночным отношениям. Прогнозирование на долгие и средние сроки необходимо для эффективной работы сельскохозяйственных предприятий, финансово-кредитных инвестиций и определения политики социального развития. В планировании сельского хозяйства надо также учитывать еще один важный вопрос — производство какой продукции наиболее соответствует потребностям населения и климатическим условиям региона. Только так появится возможность эффективно использовать многолетний опыт и знания людей.

Прогнозирование в агропромышленном комплексе может быть общим и отраслевым. Однако комплексное прогнозирование дает более точную картину, так как здесь полностью учитываются все отрасли и их взаимное влияние. Также прогнозирование в основном должно составляться в масштабе страны, области и района. К сожалению, отсутствие данного прогнозирование не дает возможности заранее предотвратить многие проблемы и в соответствии с этим организовывать работу. В результате план, принятый на короткий срок и который казался эффективным, впоследствии может стать причиной многих проблем. Горьким примером этого может служить то, что в некоторых регионах страны снизилось плодородие почв.

В заключение можно сказать, что в сегодняшних условиях рыночных отношений для производителя сельскохозяйственной продукции планирование имеет большое значение. Каким будет будущее сельского хозяйства? Его, конечно, необходимо прогнозировать. Только тогда можно будет рассчитывать на положительные результаты реформ в сельском хозяйстве. **Олим ПОРБЕКОВ,** **к.п.р. УзА.**

НАМ ДЕСЯТЬ ЛЕТ!

ХАЛК СУЗИ



ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. И ВСЕГДА!

В быстротечности созидательных будней нашей независимой Родины, постоянно находясь в гуще ярких событий и свершений, происходящих в солнечном Отечестве, как-то незаметно повзрослели и стали мудрей не только мы, но и выпускаемые нами первые глашатаи демократии и гласности суверенного Узбекистана — газеты "Халк сузи" и "Народное слово", которым в первый день первого года третьего тысячелетия исполнилось десять лет.

Не претендуя на высокое звание летописцев, мы старались в своих публикациях четко и доходчиво отражать поступающие шаги вперед деятельности как отдельного предпринимателя, дехкана, фермера, так и целых предприятий — крупных промышленных предприятий, коллективы которых демонстрируют образцы высокопроизводительного и высококачественного труда, производя продукцию, пользующуюся высоким спросом на мировом рынке.

Мышление, мировоззрение, отношение к жизни. Мы все стали раскованней, свободней, можем смело выражать свое возмущение. Процесс этих благотворных метаморфоз ежедневно отражается в публикациях на страницах наших газет, в которых искренне выражают свое отношение к реформам, осуществляемым в нашей стране под руководством Президента Ислама Каримова, рядовые труженики, предприниматели, политики, ученые, общественные деятели, народные избранники всех уровней.

Созидательные преобразования. От многого, что мешало усердию реформ, нам надо освободиться. Поэтому журналисты газет "Халк сузи" и "Народное слово" не оставляют без внимания недостатки и упущения, еще имеющиеся в нашей повседневности, своими выступлениями добиваются их устранения.

Время быстротечно. Наши газеты вместе с народом и страной перешагнули всего лишь десятилетний рубеж. А впереди у нас у всех долгая и насыщенная яркими событиями жизнь. И в этой долгой и созидательной жизни журналисты "Халк сузи" и "Народного слова" всегда будут с героями своих материалов, со своими читателями, всегда будут держать руку на пульсе времени.

Именно так и работают сегодня ветераны "Народного слова" Лев Пак, Людмила Кучеренко, Абдувахи Хатамов (его вы видите на снимке справа), Лелюра Байтарева. Равняются на старших товарищей по журналистскому цеху и молодое поколение — Олеся Хайрудинова, Нуриддин Зайнабидинов.

На снимках нашего фотокорреспондента Татьяны Кравченко вы видите эпизоды подготовки очередного номера газеты. В компьютерном цехе царит напряженная рабочая обстановка (снимок в центре). Здесь набираются тексты, написанные корреспондентами, и верстаются газетные полосы (снимок сверху). Это, пожалуй, самый ответственный участок технологической линии газетного производства. Поэтому так сосредоточены и внимательны люди, выполняющие эту важную работу.

Не менее ответственна и роль корректоров (снимок слева). Ибо от их умения и внимания в полной мере зависит качество работы всего коллектива газеты. Пулат ДАНИЯРОВ.

За эти десять лет жизнь узбекистанцев коренным образом изменилась. Изменилось и наше

Конечно, нелегко даются нашему трудолюбивому народу



Помню, когда формировался первый состав журналистов "Народного слова", был, как говорится, большой наплыв. Приходили и те, кто прочно "сидел" в солидных, уважаемых изданиях, и никому не известная молодежь. Поначалу меня это удивляло. И только потом, когда прошли годы, наполненные будничным трудом, понял: не должности, оклады, высокий статус новой газеты прельщали их. О главном мотиве никто из них не говорил, и сейчас не говорят еще работающие ветераны. Но сегодня я убежден: профессионалы считали, что новая газета даст больше возможностей для самовыражения, говоря иначе, столь не свойственным им высоким слогом, — для служения своему делу в новых условиях, при иных приоритетах.

УРОКИ ДЕСЯТИЛЕТИЯ

Десять лет — срок небольшой, но достаточный для накопления определенного опыта, дающего пищу для размышлений, анализа и выводов. Без ложной скромности можно отметить: есть и наш вклад в тех преобразованиях, которые характеризуют первое десятилетие независимого Узбекистана. За это время в обществе произошли решительный сдвиг, сущность которого — отказ от социализма, набирающего обороты продвижение как страны в целом, так и каждого человека к новым жизненным ценностям. Предприниматель становится у нас приоритетной личностью. И то, что он пользуется всеобщим уважением и стал моделью для подражания среди молодежи, — в определенной степени результат воздействия наших публикаций. Освещение новых подходов к совершенствованию экономики, социальной сферы, наконец, скрупулезный показ деятельности законодательной, исполнительной власти — все это темы каждого номера нашей газеты.

Наблюдательный читатель не может не заметить материалов Вадима Гладилова, Татьяны Орловой, Валерия Петровского, Елены Степанович, а также перешедшего на другую работу, но по-прежнему профессионально плодотворного Раима Фархади. Так же, как и мастерики сверстанских зам, главного редактора, отв. секретарем Михаилом Егоровым 16-страничных субботних номеров. Потребность правды доминирует сегодня в общественном сознании. Лучшие статьи, корреспонденции наших журналистов удовлетворяют этот общечеловеческий интерес. Этим материалом свойственна открытость разговора, их авторы изжили такие грехи старой журналистики, как обилие общих рассуждений, скольжение по поверхности, "умение" обойти острые углы.

сти, остроты в постановке проблем и конкретной критики недостатков.

Так что те надежды, с которыми пришли в "Народное слово" первые ветераны, оправдываются сполна. Правда, не так скоро, как того хотелось бы. Многие из того, что сдерживало развитие печати, уже в прошлом. Но оно, прошлое, какими-то своими чертами до сих пор живет в каждом из нас, клочья к несознательному консерватизму, и если сегодня мы возвращаемся к разговору о прошлом, то только для того, чтобы еще раз подчеркнуть необычайную сложность задач, стоящих впереди.

Появление раскованных умов, для которых говорить правду стало естественным состоянием, мы считаем своим главным достижением. Но если говорить по большому счету, то опять же нельзя не перейти на "высокий стиль". Говорят, каждая газета хороша настолько, насколько ей позволяют быть хорошей. Наш первый юбилей совпал с десятилетием суверенного существования Узбекистана. Все это время руководство республики, Президент стремились усилить роль СМИ прежде всего как важнейшего инструмента демократии. Мы начинали, когда печать, существовавшая в отрыве от ежедневных забот человека, перестала пользоваться доверием и уважением в народе, когда резко упал престиж журналистского труда, сошло на нет представление о журналистике как важной сфере политической и общественной деятельности.

У истоков газет "Халк сузи" и "Народное слово" стоял Президент Ислам Абдуганиевич Каримов. Он не только политически обосновал и реализовал мысль о необходимости новых газет для нового государства, но и принял практическое, чисто человеческое участие в становлении коллектива — история газет начинается с 31 декабря 1990 года, с первого нашего рабочего дня, когда Президент приехал в редакцию и выступил перед нами и нашими гостями. Этот факт предопределил большую роль и значимость "Халк сузи" и "Народного слова" в общественно-политической жизни независимого Узбекистана. Мы об этом не забываем.

Лев ПАК, заслуженный журналист Республики Узбекистан.

ИЗ БЛОКНОТА СОБКОРА

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ВСТРЕЧИ

Как один миг пролетели десять лет. В редакционной суете, поездках, встречах. И сегодня, вспоминая прошедшие годы, ловишь себя на мысли, что иную жизнь и представить себе нельзя. Профессия журналиста достаточно сложна и ответственно, но есть и другая сторона медали — ты всегда в центре событий, у тебя широкий круг знакомых, друзей, коллег, общаешься с героями будущих публикаций. И при этом важно не обойти острые проблемы, прочувствовать боль и страдания людей, не остаться равнодушным ко всему, что происходит вокруг.

Те процессы, которые произошли и происходят за годы независимости Узбекистана в экономике, сельском хозяйстве, в духовном мире современника, воочию видны на страницах "Народного слова". Передлистывая записи в собкоровском блокноте, мысленно возвращаясь к пережитым дням, еще и еще раз убеждаешься, как многое изменилось за эти десять лет.

Вспоминается встреча с бригадиром хозяйства имени Барата Умарова Бухинского района Дехконбоём Джуманиязовым. Потомственный земледелец много повидал в жизни, за свои твердые убеждения, попытки доказать неприемлемость командных методов управления сельским хозяйством подвергся преследованиям.

В последние годы идет широкомасштабное строительство транспортных путей, которые призваны соединить Узбекистан с Европой и Азией. Пример тому — автомобильная дорога Ташкент—Андижан—Ош—Кашгар, прокладка которой велась в сложных горных условиях. А взять столицу. В короткие сроки здесь сданы крупные путепроводы, проложены новые магистрали, позволившие разгрузить автодороги, создать условия для бесперебойного движения транспорта. Все эти события нашли отражения в газете и вошли в историю моей Родины как важные вехи на пути строительства нового общества.

Хочется вспомнить и еще об одной встрече. Два года назад я приехал в Пекентский район с редакционным заданием подготовить материал о делах предпринимателей. В местном хокимияте посоветовали познакомиться с работой частного предприятия "Якуббек", владельцем которого является Абдуаттар Рашидов. Этот деловой человек приватизировал развалившуюся организацию, вдохнул в нее жизнь.

Рыночная экономика открыла большие возможности, надо лишь их в полной мере использовать. Имеем два завода по выпуску жженого кирпича, сами изготавливаем оконные рамы, двери, действуем цех по производству пластмассовых труб, строим жилые дома, ремонтируем различные объекты. Районному территориальному медицинскому управлению безвозмездно передали одно из выкупленных помещений, и теперь тут действует стоматологическая поликлиника. Об этом мои предки могли лишь мечтать, — делился своими мыслями А.Рашидов.

Встречи, впечатления, подготовленные публикации... Надо сказать, что демократические преобразования в обществе не обошли стороной прессу. Сегодня перед журналистами открыты возможности для творчества, свобода печати стала реальностью. Это хорошо видно на примере нашей газеты.

Хочется вспомнить и еще об одной встрече. Два года назад я приехал в Пекентский район с редакционным заданием подготовить материал о делах предпринимателей. В местном хокимияте посоветовали познакомиться с работой частного предприятия "Якуббек", владельцем которого является Абдуаттар Рашидов. Этот деловой человек приватизировал развалившуюся организацию, вдохнул в нее жизнь.

Абдувахи ХАТАМОВ, собственный корреспондент газеты "Народное слово" по городу Ташкенту и Ташкентской области.

"Народное слово" поддерживает тесную связь со своими читателями, которые со страниц газеты говорят о том, что их волнует, тревожит, заботит. Рассказывая о сегодняшнем дне, они смотрят в будущее, вносят свои конкретные предложения с тем, чтобы люди независимого Узбекистана жили материально лучше, духовно богаче. На основе читательских сообщений с мест в редакции готовятся актуальные материалы на злобу дня, очерковые зарисовки о тех, кто нашел свое достойное место в жизни и помогает сделать это другим. Эти письма регулярно публикуются на страницах "Народного слова". Надеемся, что в нынешнем — первом году XXI столетия и третьего тысячелетия, в котором Республика Узбекистан отметит десятую годовщину своей независимости, читательская почта газеты будет еще более содержательной, объективной и всесторонней. Вот выдержки из недавно полученных писем:

Альбина СТЕПАНОВА, директор ташкентской школы №89:

... За 10 лет — промежуток времени для истории крошечной страны — зародилась негасимая зари независимости, открылся путь демократии, возродился волеволюбивый дух свободы. И все это мы не только прочувствовали сердцем — мы ощутили живой пульс дыхания новой Эпохи, нового Времени, Сознания благодаря "Народному слову".

Валентина ФЕДОСЕЕВА, (Бухара):

... Так бы и продолжалась моя мятарства, не обратись я в газету. Я блокадница. Наслышана, что данная категория лиц имеет определенные льготы в социальном плане, но какие именно, мне в районном отделе соцобеспечения в полном объеме не объяснили. А ходить далее по инстанциям в моем возрасте очень трудно. Поэтому написала в "Народное слово".

Татьяна Афанасьевна САВИНKOVA, педагог:

Давно читаю и люблю вашу газету. Очень хорошо на ее страницах подаются очерки, зарисовки, рассказы о людях труда, науки, искусства. Полномасштабно освещаются юбилейные даты, важнейшие вехи дней минувших и события, рожденные нашим временем. Надо отдать должное профессионализму журналистов, которые работают добросовестно и скрупулезно.

Тимур КУРБАНАЛИЕВ, (Ташкент):

В старых фильмах советской эпохи с пафосом и крупным планом показывали дымящиеся трубы заводов и фабрик. Благодаря прессе теперь-то мы понимаем, какой вред городам и урон нашему здоровью наносит выбросы и дымные промышленные производства.

Семен Давыдович ОРШАЕВ, музыкант:

Начинаю читать вашу газету с последней страницы и всегда нахожу что-то интересное и познавательное для себя в области культуры. В республике в этом плане проводится множество мероприятий — концерты, фестивали, гастроли, выставки, но все увидеть и услышать, конечно, невозможно. И это здорово, что журналисты успевают охватить такой огромный "объем" духовных ценностей и подробно рассказать об этом своим читателям.

Кулдаш АСРАКУЛОВ, тренер по курашу:

Я являюсь читателем "Народного слова" уже более пяти лет, и открывая вашу газету, всегда нахожу в ней для себя что-то новое, важное и интересное. Она — зеркало нашей Независимости. В ней отражены все стороны жизнедеятельности нашего государства и людей, живущих в нем: их проблемы, радости, успехи и достижения. Радуется и то, что газета освещает события, происходящие не только в Узбекистане, но и во всем мире. Хочу пожелать "Народному слову" успехов, процветания, долгих-долгих лет жизни, чтобы стать во всех отношениях трибуной народной мудрости.

СЛОВО, ИДУЩЕЕ ОТ СЕРДЦА

Все это журналистские врачи — разговоры вокруг доставшейся нелегкой доли. Не верьте, услышав от газетчиков, что надоела им такая жизнь. Эта вечная спешка и беготня, сплошные перегрузки и постоянный недосып. Газета овладевает, захватывает, полностью подчиняет себе. Сердце газетчика отторгает скуку. Да и может ли ей быть место, когда нужно всюду поспеть, донести новость до читателя, увидеть за фактом проблему, "вгрызться" в нее как в гранит, чтобы в жизни на один недостаток стало меньше, а изменившийся мир стал к человеку лучше и добрей.

Журналист ни на что не поменяет ощущение куража, подъема радости творчества, что приходит к нему во время написания статьи. Хотя психологическая встряска, стресс, хроническая усталость также неизменные спутники нашей профессии. Постоянная мобилизация, собранность, напряжение, к сожалению, тоже не проходят бесследно. Но для газетчиков есть куда поважнее дела, чем углубляться в размышления о том, как достичь пенсионного возраста и не утратить здоровья. Тем более когда привык к жизни, которой приданы особые обороты, к часам, бегущим в ускоренном режиме, год идет за три. Следовательно, по остроте и накалу, яркости впечатлений уже и в сорок лет можно себя считать долгожителем.

Живший нашего "слона", которого, казалось, никакая сила не в состоянии сломить, и он будет с нами всегда. Пришедшая в последние годы молодежь, возможно, не постигла еще до конца все премудрости выбранной ею профессии. Но она хорошо знает имена своих старших коллег, навсегда оставшихся в списке памяти "Народного слова", настоящих журналистов, профессионалов Александра Танхельсона, Марата Садуакасова, Петра Шербак, Льва Спиридонова. Точно так же, как босые шеренги, редуют ряды журналистов. Отставание интересов читателей зачастую сравнимо со сражением, после которого в них образовывается брешь.

Правда, непростое дается чужая беда, с которой люди обращаются в редакцию за помощью к газетчикам. Никогда не получится, чтобы их боль не пропущила через собственные сердца. Может быть, по этой причине они у журналистов так часто "разрываются". Мы никогда не забудем оптимистически настроенного, несмотря ни на какие сложности и невзгоды дня, Виктора Энкера, всегда говорившего, что переносит жизненные трудности, как слон бревна. Мог ли кто подумать, что его сразит в 43 года инфаркт, навсегда уло-

Журналисты "Народного слова" стремятся своими материалами связать день сегодняшний с завтрашним, протянув своеобразный мост из настоящего в будущее. Быть его создателем — это большое счастье и честь. Людмила КУЧЕРЕНКО, наш корр.

МИР ТВОРЧЕСТВА

“ЧАЁНГУЛ” И СЕГОДНЯШНЕЕ КИНО

“Скорпион-цветок” — так переводится на русский язык название нового узбекского художественного фильма — “Чаёнгул”.



Отметим сразу — автору сценария Хуршида Дустмухаммаду, режиссеру Сабру Назармухамедову, актрисе Эльмире Рахимжановой удалось многое: показать жалю “скорпиона”, передать аромат “цветка”. И это сделано ярко, остро, эмоционально. В этом заслуга прежде всего писателя, пришедшего в кино со своей темой, своим сложным героем и, главное, с большим желанием работать над сценарием также увлеченно, фундаментально, с полной отдачей сил, как это делается в большой литературе. В этом же фильме проявилось режиссерское чутье С. Назармухамедова, который первым увидел кинематографический потенциал сценария и взялся за его экранизацию. Наконец, неопытная талантливая Э. Рахимжанова, уловившая философскую суть тонко выписанного в сценарии образа и нашлепшей первую ноту, выразительную “тональность” его интерпретации.

Литературный сценарий в целом интересен и своеобразен. Писателем была сделана добротная заявка на фильм-монолог и пронзительный этот монолог прозвучал. Режиссеру удалось собрать ин-

тересный актерский состав, в котором оказались опытные театральные актеры, а также талантливая молодежь: Обид Юнусов и Дилбар Икрамова, Эльмира Рахимжанова и Нигора Рахимова, Гульчехра Сагдуллаева и С. Хамракулов.

На первый взгляд сюжет фильма слишком уже камерный, даже банальный. Но такое фабульное построение приобретает актуальное значение, наводит на глубокие суждения о “сверхзадаче” произведения. Да, нравственную чистоту юношей и девушек оберегают законы отцов, лучшие народные традиции и беда тому, кто переходит эти границы. Тогда страдают Он, Она, их близкие, все, кому дорога честь непорочной девушки, чистота взаимоотношений влюбленных, их высокие помыслы. Эта сверхзадача делает картину актуальной, глубокой, нужной для сегодняшнего дня. В этом мы видим попытку автора по-новому осмыслить ранее разработанные темы, раскрыть причины острых нравственных коллизий. А конфликты совсем еще недавно сглаживались, сводились к легко разрешимому недоразумению. Вровень

с такой драматургией должна быть и режиссура. Обновление форм и средств художественной выразительности требует время бурных перемен. И это чувствует С. Назармухамедов. Правда, поиски его больше направлены в филологические аспекты фильма. Это мы видим в попытке усложнить сюжетную канву, в стремлении разнообразить словесное изложение событий и состояния героев (вспомним длинные диалоги в кадре и своеобразные закадровые пояснения), в склонности режиссера к лаконизму, компактности в построении фабулы. Достижения в этом направлении очевидны. Однако хочется напомнить о неограниченных возможностях образного, звукового, зрительного построения архитектуры экранного произведения, о преимуществах метафорического изложения, о необходимости дальнейшего поиска в плане поэтического осмысления событий дня.

“Чаёнгул” — произведение, во многом характеризующее современное узбекское кино. По нему можно судить о состоянии нынешней киндраматургии и режиссуры, актерского искусства и



У ШКОЛЬНИКОВ — КАННИКУЛЫ

По многочисленным просьбам директоров школ, учителей, просто зрителей в репертуар зимних каникул включен спектакль по мотивам сказки Ганса Христиана Андерсена “Снежная королева”.

— Учитывая неординарность сегодняшнего праздника, спектакль дополнился рядом фантастических событий, образных связанных с нашим вхождением в третье тысячелетие, — говорит директор Большого театра народная артистка Узбекистана Бернара Кариева. — Именно поэтому мы обозначили его жанр как

И ВНОВЬ БОЛЬШАЯ ЁЛКА В БОЛЬШОМ ТЕАТРЕ

Нынешняя встреча Нового года в Государственном академическом Большом театре оперы и балета имени Алишера Навои происходит без помощи спонсоров, без их оригинальных призов и подарков. Но рейтинг успеха представлений последних шести лет настолько высок, что по-прежнему едва хватает в театре мест принять всех желающих.

Сказка-шоу. Сценическое действие неизменного в течение шести лет режиссера-сказочника Хайдарали Касимова открывает перед актерами широкий диапазон нетрадиционного в нашем театре музыкально-драматического амплуа. Солисты балета и танцуют, и разговаривают, солисты оперы и поют, и танцуют. Такой дается простор актерскому мастерству.

Помимо основной стационарной эски, силами театра организованы представления на нескольких предприятиях и в фирмах Ташкента. Одна из них — в центре детского досуга “Фан-Сити”. Спектакль “Игра Волшебства, или Сюрпризы двух фей”, поставленный режиссером Большого театра Андреем Слономимом, предлагает ребятам увлекательные приключения героев многих известных сказок — феи Добра и Зла, Кота в сапогах, Людоела, Принцессы на горошине, конеч-

но же, Санта Клауса и других. Сколько ощущаешь радости, видишь улыбки и умиленье на лицах мам и пап. Дети независимо от Узбекистана получают столько любви и заботы, что их с лихвой хватит на воспитание духов-

но здорового и разносторонне развитого молодого поколения.

Н. НАТАЛЬИНА, наш общ. корр.

НА СНИМКАХ: сцены из спектакля “Снежная королева”. Фото Татьяны КРАВЧЕНКО.



ВЕРНИСАЖ В ЧЕСТЬ ВЕЛИКОГО ХУДОЖНИКА

В Андижанском областном краеведческом музее проходит художественная выставка, посвященная великому узбекскому миниатюристу Камолитдину Бехзоду. В экспозиции, организованной областным отделением республиканского фонда Художественной академии и областным объединением мастеров и ремесленников Узбекистана, более 500 произведений живописи, графики, декоративно-прикладного искусства, скульптуры и дизайна.

На церемонии торжественного открытия выставки отмечалось, что в независимом Узбекистане на деле утверждаются приоритеты высокой духовности, возрождаются лучшие традиции народного искусства. Он пожелал участникам выставки больших творческих успехов.

Немало произведений живописи, достойно отражающих наш сегодняшний день, историю страны, богатый внутренний мир человека, воспеваящих Родину, эпоху независимости, представили на выставку художники, члены республиканской Художественной академии Обиджон Бакиров, Уллубек Болтабоев, мастера живописи Шухрат Ташбаев, Эркин Воробьев.

Раздел декоративно-прикладного искусства знакомит с творческими скульптора Константином Фролова, вышивальщицы Халичон Акбаровой и других мастеров, создающих в духе традиций узбекского народа шедевры резьбы по дереву, керамике, чеканке, ковроткачеству.

Пуяат ХАМДАМ, соб. корр. “Народного слова”, г. Андижан.

Коллектив аппарата Кабинета Министров Республики Узбекистан выражает соболезнование начальнику хозяйственного управления Управления делами Аппарата Президента Республики Узбекистан Абдурахиму Каримовичу Умарову в связи с кончиной его отца.

УМАРОВА Карим-ота.

Президиум правления и коллектив аппарата ГАК “Узавтотранс” с глубоким прискорбием извещают о безвременной кончине

ЛИПАТОВА Владимира Михайловича — председателя правления АООТ “ТЭРЗ № 8” и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Бизнес Банк принимает вклады в долларах США от населения с выплатой 16 % годовых

- Минимальный вклад - 300 долларов США
- Минимальный срок вклада - 3 месяца
- Процентная ставка - 16 %
- Выплата процентов - в день взноса вклада, в суммах по текущему официальному курсу ЦБ

БАНК ГАРАНТИРУЕТ:

- тайну вклада
- сохранность валюты
- своевременную выплату процентов
- своевременный возврат вклада

г. Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32 (ориентир: здание ИПК “Шарк”).
Тел./факс: 133-06-53, 133-06-55, e-mail: info@businessbank.uz, Интернет: www.businessbank.uz

Уважаемые господа!

ОАО «ПРОМКАРТОНТОРГ» ЗАКЛЮЧАЕТ ДОГОВОРЫ НА 2001 ГОД

для поставки гофроящиков из 3- и 5-слойного гофрокартона, картона и бумаги, бумажно-волоконистых плит толщиной 3-4 мм, бугорчатых прокладок (флейки для транспортировки и хранения яиц), переплетного картона толщиной от 8,0 мм - 2,0 мм.

Цена договорная и зависит от объема поставки.

Отгрузка может производиться на автотранспорте покупателя и поставщика, а также на железнодорожном транспорте.

Договоры можно заключить:

- в г. Ташкенте тел.: (3712) 41-81-24, факс (371) 144-10-78;
- в г. Самарканде тел.: (3662) 35-42-41;
- в г. Ангрене тел.: (37166) 3-44-52, 2-24-20, факс (37166) 2-66-51.

UZBEKISTAN airways

Внимание предприятий, организаций и фирм государственной, частной и смешанной форм собственности!

Национальная авиакомпания “Узбекистон хаво йуллари” приглашает вас к взаимовыгодному сотрудничеству и предлагает организацию

ЧАРТЕРНЫХ ПАССАЖИРСКИХ И ГРУЗОВЫХ АВИАПЕРЕВОЗОК ПО ЛЬГОТНЫМ ТАРИФАМ

по Республике Узбекистан, а также в страны СНГ и дальнего зарубежья.

“Узбекистон хаво йуллари” - безопасность, стабильность, комфорт, умеренные тарифы на авиаперевозки и услуги.

Более подробную информацию можно получить по тел./факс.: (99871) 133-75-86, 132-04-75.

ВНИМАНИЮ УЧИТЕЛЕЙ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА!

Вы хотите

- ... участвовать в семинедельном семинаре по повышению квалификации летом 2001 года в США?
- ... выиграть приз для своего класса и своей школы (компьютеры, копировальные машины, аудиоманитофоны, учебники по английскому языку, кассеты, словари и т.д.)?
- ... быть признанным одним из лучших учителей английского языка в республике? Если Вы ответили “да” на все эти вопросы, возьмите анкету в любом из нижеуказанных офисов АКСЕЛС, заполните ее как можно скорее и сдайте не позднее 15 января 2001 года.

ПРОГРАММА “ПРИЗ ЗА ОТЛИЧИЕ В ПРЕПОДАВАНИИ”

700031, г. Ташкент, ул. Конституции, 68. Тел: (371) 152-12-81/86
742000, г. Нукус, ул. Сараева, 1, 2-й этаж. (361) 222-89-57, 222-88-67
703000, г. Самарканд, Университетский бульвар, 15, СамГУ, ком. 11. (3662) 31-18-16; 31-22-08
705018, г. Бухара, ул. Эшони Пир, 2. (36522) 4-22-46
716000, г. Наманган, ул. А. Ходжаева, 54, НГУ. (36922) 6-27-50; 6-19-19

ТРЕБОВАНИЯ К УЧАСТИЮ В ПРОГРАММЕ:

- Быть учителем английского языка или страноведения США.
- Преподавать в настоящее время в средней школе, лицее, гимназии.
- Иметь намерение преподавать еще два учебных года.
- Иметь минимум три года стажа преподавания.

Данная программа финансируется Госдепартаментом США при содействии Отдела по культуре и образованию посольства США в Узбекистане и Министерством народного образования Республики Узбекистан

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-2016. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ

Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, “Халк сузи”), М. ЕГОРОВ (отв. секретарь, “Народное слово”), Ш. ЖАББАРОВ (зам. главного редактора, “Халк сузи”), С. ЗИНИН, А. КАИПБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, “Народное слово”), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, М. САФАРОВ, Р. ФАХРАДИ, У. ХАШИМОВ, И. ХУДАЯРОВ, И. ШАГУЛЯМОВ.

Газета сверстана оператором ЭВМ С. БАУЭРОМ.

Время подписания в печать по графику в 21.00.

Отделы редакции: Общественно-политической жизни — 133-48-04 Экономика — 133-57-98 Наука, образования и здравоохранения — 133-38-01 Права — 133-95-01 Культуры, духовности и просветительства — 133-67-55 Писем — 136-09-67 Секретариат — 133-42-35 Рекламы — 136-09-25

* Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: http://nc.uzpak.uz E-mail: slovo@uzpak.uz

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор Е. СТРУННИКОВА.
Дежурный С. ЛЕВЧЕНКО.
Старший корректор Е. ТИТАРЕНКО.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании “Шарк”, адрес предприятия: улица Буюк Турон, дом 41, газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника 1 2 3 4 5 6. Подписано в 22.00